

安徽省六安市：抓实小区党建 促进治理提质

■记者 郭文治 李静雯

近年来，随着城市化的推进、信息化的发展和居民自治意识的提高，住宅小区治理成为基层治理的一大重点和难点。为此，安徽省六安市委组织部主动作为、积极创新，紧盯小区这个城市治理的基本单元，创新开展“抓实小区党支部建设，促进网格化治理规范、促进物业管理提质”的“一抓实两促进”工作，以小区党支部为统领，抓住网格化治理和物业管理这两个关键，着力提升党建引领基层治理工作水平。“一抓实两促进”工作开展以来，小区党支部组建率达到94.6%，业主委员会组建率提高到91.2%，物业管理覆盖率提升到100%，小区党支部领导下的业主委员会、物业服务企业协调机制逐步建立和完善。今年1—7月份，全省物业管理领域信访投诉总量为6755件，其中六安市177件，占比2.6%；全市信访件较全年同期下降29.2%，其中7月份信访件较去年同期下降84.3%。

织密基层组织体系 夯实党建引领基层治理基础

六安市着力完善党的组织体系，推行支部建在小区上，让居民在家门口就能找到“主心骨”。

分类组建促覆盖。按照封闭管理的成熟小区、开放或零散的居民区等不同类型，分类成立小区党支部或网格党支部，截至目前，小区党支部实现应建尽建。

拓宽渠道选班子。明确小区（网格）党支部书记由党员社区工作者兼任，将业主委员会党员成员、物业服务企业党员领导层、优秀居民党员选拔进小区党支部班子，凝聚班子战斗力。全市小区党支部班子中，业主委员会成员531人，物业服务企业党员负责同志96人，优秀居民党员442人。

统筹资源强保障。通过统筹整合小区物业用房、社区配套用房、公共用房等资源，建立集小区（网格）党支部值班值守、协调议事、服务居民等功能为一体的居民之家（党群服务站），强化小区（网格）党支部阵地保障；全面落实小区（网格）党支部工作经费，按照3000—5000元的标准拨付经费，市管党费予以适当支持。今年以来，市、县已拨付资金297万余元，全力支持小区党支部开展工作。

优化小区网格设置 实现覆盖到边的网格架构

六安市以提升网格治理效能为目标，改进基层治理方式，增强网格服务功能。

优化网格设置。以一个

封闭管理的成熟小区划分为一个网格，规模大的小区划分二级网格，每个网格配备1名专职网格员，并以10—20户划分为一“邻”，每一“邻”推选1名热心小区事务、乐于奉献的居民担任“邻管家”，构建起“小区网格长—网格员—邻管家”治理模式。

规范网格管理。建立网格化管理任务目录，实行台账管理，不在网格任务目录但确需依托网格开展工作的，须经县、区党委政府研究批准，同步落实经费或人员保障，做到“一网统管”。

推动矛盾化解。全面推进法律工作者进小区，全市共配备618名法律工作者担任小区党支部法律顾问，定期深入小区开展服务，参与小区（网格）协调议事，居民矛盾化解等工作，目前已协调居民纠纷132件，代理法律诉讼37件，实现小区“法治进行时”。

抓住小区自治关键 增强居民参与基层治理意识

六安市以业主委员会为依托，坚持“党建引领+自治”，引领居民开展自治，构建共建共治共享的小区治理格局。

推进业主委员会组建。印发业主委员会成立流程图，指导所有具备条件的小区成立业主委员会，全市业主委员会组建率超全省平均2.62个

百分点。

强化人选把关。赋予小区党支部对业主委员会人选的建议权，增强小区党支部的掌控力，注重将优秀党员吸纳进业主委员会，制定业主委员会成员候选人负面清单并建立资格联审机制，确保人选质量。全市业主委员会成员3492人，其中党员数1973人，党员占比56.5%。

提升业务能力素质。印发《六安市住宅小区业主委员会成员任职和任期培训暂行办法》的通知，通过案例教学、现场观摩等方式，提高业主委员会守法意识和履职能力。今年以来，全市开展业主委员会培训10次，培训1304人次。

推动业委会作用发挥。积极推广业委会成员轮流值班值守和参与网格巡查工作，及时调解因物业使用、维护和管理产生的纠纷；监督和协助物业服务企业履行物业服务合同，拟定物业服务企业选聘、续聘、解聘方案提请业主大会决定，切实维护广大业主权益。截至目前，41家物业服务企业因不作为、创建文明城市不力等问题被解聘。

强化监督管理 提升物业管理服务水平

六安市坚持以人民为中心的发展思想，围绕提升服务

质量，健全行业规范、加强力度指导、强化监管措施，有效打通物业管理服务工作中的堵点、难点，不断提升群众满意度和幸福感。

加强行业指导。成立市、县物业行业党建专委会，指导协调物业服务行业党建工作；推动物业服务企业将党建工作要求写入公司章程，建立党组织参与议事决策制度，在物业服务收费、项目开发、资金使用等重大事项上发挥政治引领作用。

推动公示公开。督促物业服务企业在小区居民之家、公告栏等醒目位置公示服务内容、服务标准和收费标准，每季度向居民公布公共收益收支情况，每年底向居民公布物业服务费收支情况，让群众明明白白消费。

加强示范培育。建立《皖美红色物业建设指引》，推动全市住宅小区开展对标建设，打造小区党支部作用发挥充分、物业服务企业履职到位、业主委员会运行规范的高质量住宅小区。

规范考核评价。全面开展“两评价两审计”工作，对上年度业主委员会、物业服务企业履职情况进行评价，对小区公共收益、业主委员会进行年度审计，指导各县区制定业委会考核评估方案及物业公共收益审计等工作细则，推动业委会和物业服务企业履职履约。

山西省临汾市洪洞县：探索社区服务“最优解”

■记者 孟航 李静雯

今年以来，山西省临汾市洪洞县坚持党建引领，按照“优机制、聚合力、激活力”原则，主动领题、精准破题，创新打造社区服务联盟，通过不断做强“红色朋友圈”，下活基层治理一盘棋，全力探索社区服务“最优解”。

整合“五种资源” 凝聚服务新力量

洪洞县充分发挥党建引领聚合引领作用，采取资源共享、事务共商、活动共办的方式，涵盖公共服务类、公益慈善类、就业创业类、文体活动类、人才服务类5个类别，整合利用职能部门、驻区单位、两新

组织、群团组织、人才团队等优质资源，共同成立社区服务联盟，推进社区党建、单位党建、行业党建互联互通，实现全县域统筹、多方面联动、各领域融合。目前已与19个职能部门、14个人才工作室和25个专业协会等签订联盟协议，持续拓宽“红色朋友圈”，释放治理正能量。

谋划“三张清单” 画好共治同心圆

摸清需求清单。依托“五级”网格体系、“联手说事”、小区党群服务站、“双报到双清零”、小区意见箱等载体，围绕群众多元需求，线上线下收集居民关切的痛点、难点问题，动态建立需求清单，力求服务

项目精准化配送。

细化资源清单。社区服务联盟依托自身资源和优势，结合当前基层治理的重点任务，分类编制党建资源清单，全面细化服务内容，从“封闭自有”转变为“开放共享”，积极探索“一站式”社区综合服务。目前已初步梳理45项公益性和专业性服务内容。

确定项目清单。由社区党组织牵头，按照“居民点单—社区下单—联盟接单”的方式，将“需求清单”和“资源清单”有效整合，列出为民服务“项目清单”，围绕党群共建、文明创建、扶贫帮困、社会治理、民生改善等内容，开展双向认领、双向服务，确保实现联盟资源与群众需求有效对接。

深化“三项机制” 点燃党建强引擎

推行联席会议机制。建立社区服务联盟例会制度，由社区党委统筹协调驻区单位、“双报到”单位、两新组织、爱心企业、党员及志愿服务等群体，共商共议社区公共服务、文明创建、城市管理、服务群众、社区治理等方面工作瓶颈以及居民反映强烈的热点、难点问题，变社区“独唱”为大家“合唱”。

打造项目共建机制。持续擦亮“温馨老家·幸福邻里”县级党群服务品牌，坚持“一社区一特色”，积极推广“宝泓议事桌”“老兵之家”“红色物业管家”“小区治理合伙人”等服务品牌，广泛开展

暖心公益、普法教育、创业培训、政策宣讲、文明创建、爱心代办等特色服务，有针对性地提供“星期天医生”、妇女创业指导站、儿童乐园、社区食堂、共享自习室等差异化服务，让社区居民感受党的温暖，实现“党建有民生温度、民生有党建底色”。

落实考核评估机制。深化向群众汇报、实项目“亮晒评”、民情联络等为民服务长效机制，形成“发现问题—整改落实—交办监督—效果检视”的工作闭环；同时，将考核结果作为联盟成员单位履行社会责任和创建文明单位、评比先进的重要依据，有效解决“看得见的无权管、有权管的看不见”的问题，全面提升服务效能。